

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2023年11月22日 星期三 壬卯年十月初十 总第12537号 国内统一连续出版物号:CN33—0018 邮发代号:31—2 新闻服务热线:88851111



爱心围巾温暖民工子女



天气渐冷,温岭市的爱心围巾又开始了温暖传递。11月21日中午,温岭市益善好人志愿者服务中心把130条围巾送进了松门镇第二小学龙门校区,为在这里就读的100多名流动人口子女送上关爱。

通讯员江文辉 摄

第七届“杭州工匠”认定发布会举行 60名工匠 迎接属于自己的荣光

本报讯 记者曾晨路 通讯员张晓燕报道 昨日上午,第七届“杭州工匠”认定发布会在杭州市职工文化中心举行,400余名职工齐聚于此,共同见证新一批60名“杭州工匠”的匠心与荣光。杭州市人大常委会党组书记、主任李火林,杭州市人大常委会副主任、市总工会主席戴建平,杭州市副市长孙旭东等领导出席认定发布会。

与以往相比,第七届“杭州工匠”的认定力度加大,数量从以往的30名增加到60名;认定范围拓宽,除先进制造业、高新技术产业和现代服务业之外,拓展至人工智能、生物医药、现代物流等关键行业,以及共同富裕、亚运攻坚等中心工作,覆盖多行业、多工种。

传承是工匠不变的初心。活动现场,第七届“杭州工匠”、南宋官窑非遗传承人叶佳星与父亲叶国珍同台分享传承故事。



第七届“杭州工匠”、南宋官窑非遗传承人叶佳星与父亲叶国珍同台分享传承故事。

与女儿、师傅与徒弟的传承创新故事。“杭州工匠是崇高的荣誉,更是一种使命担当,作为新一代工匠,要发扬精益求精的工匠精神,在新时代有新作为。”这是父亲对女儿的教诲,更是老一辈工匠对新一代工匠的提点。在杭州这座浸透着江南韵味,凝结着世代匠心的城市,一代代年轻人在父辈、师傅

的引领下,守正创新,成为了新一代“杭州工匠”。据不完全统计,自“杭州工匠”认定以来,这样的传承典范共有18对。

勇敢攻关、开拓创新是工匠的底色。他们当中有聚焦数字经济创新提质“一号发展工程”、助力杭州高质量发展的数字工匠。浙江菜鸟传橙网络技术有限公司高级专家李坤与大家分享了物流无人车“小蛮驴”背后的研发故事,“每一行代码、每一个参数都经历了数百次的测试,团队人员工作到凌晨两三点是常态。”正是在一次次的攻关下,如今,全国已有700多辆“小蛮驴”,覆盖29个省147个城市,累计配送订单超2000万单。“科技改变生活,创新赢得未来”这不是一句口号,而是工匠的真实写照。

那些坚守初心、默默奉献,在平凡的岗位铸就不凡人生的

工匠,他们的人生同样闪闪发光。这当中有为杭州体育高水平游泳项目培养出许多杰出人才的游泳教练孙燕;有深耕混凝土行业30余年的相玉成;有扎根基层,保障杭城1300公里燃气管道及设施安全的神奇……他们用平凡铸造伟大,以奋斗书写非凡。

杭州市总工会相关负责人介绍,通过人大立法设立全国首个“工匠日”至今,杭州市总工会多渠道、全方位、立体化弘扬工匠精神,并与区县(市)和产业工会联动,每年在全市广泛开展“926工匠日”系列活动,全力打造“名城工匠”品牌。特别是通过认定“杭州工匠”,进一步弘扬了劳模精神、劳动精神、工匠精神,在全社会形成了学习工匠、尊重工匠、争当工匠的良好氛围。截至今年,已经认定了240名“杭州工匠”。

旅游淡季, 为何也缺讲解员? 最忙的场馆讲解预约已排到一个半月以后,有高校教师领命培养学生讲解员

专业思政教师的优势,在业余时间做好浙东运河博物馆义务讲解,还要带出一批高水准的学生义务讲解员。一方面是锻炼学生的能力,同时也为场馆解决燃眉之急。

“我约了好多天,一直约不到讲解员,特别着急!从网上搜索到薛燕飞给不少团队做过讲解员,马上通过学校联系上她,她二话没说,放弃休息时间,带领我们参观了一下午。”民建市直新华支部庞飞表示,薛老师讲解引人入胜,让大家对这次参观留下了深刻的印象。大家想给薛老师讲解费,被她坚决拒绝了。

预约讲解员,排到一个半月后

讲解员不够用,情况“最夸张”的当属浙东运河博物馆。目前预约讲解的队伍,已经排到一个半月以后。

浙东运河博物馆位于越城区云集路,开放时间为周二至周日上午9点到下午4点半,博物馆共有两层,主要展现浙东地区运河沿岸的水脉变迁和运河两岸的风土人情。该馆是浙东运河文化园的重要组成部分,是继京杭大运河博物馆、隋唐大运河博物馆、中国大运河博物馆后又一座传承、展示运河文化的博物馆。

浙东运河博物馆自9月底开馆后,来自全国各地的参观者络绎不绝,除江浙沪地区以外,还有从新疆、西藏、山东、广东、吉林等地远道而来的参观团,到这里探访浙东运河宏伟史诗。笔者从浙东运河博物馆了解到,不到两个月时间,场馆已接待参观者超8万人次。

特殊讲解员,领命培养讲解员

11月19日下午,笔者在浙东运河博物馆看到了一位特殊的“讲解员”薛燕飞,当天她正带领着民建市直新华支部的会员们参观。这位讲解员的特殊之处,在于她的现学现用。她的师傅,就是场馆里的其他讲解员。她把从讲解员那里听来的故事一一讲给参观者们听,不少参观者紧跟着她的讲解,在游览中吸收了更多运河文化,获得了更好的游览体验。

业内人士分析,绍兴古城旅游越来越红火,今年以来越城各大景区“小高峰”不断,服务游客的讲解员等从业人员纷纷告急。8月9日,越城区文化旅游集团有限公司就曾发布招聘启事,招聘星级讲解员,要求具有普通话二级甲等及以上证书,专业不限,提供的年薪是9.8万~12万元(含五险一金及各项福利),让人心动。

稍早,绍兴市镜湖现代水城旅游发展有限公司管理的绍兴镜湖国家城市湿地公园发布招聘启事,招聘2名讲解员;绍兴市文化旅游集团有限公司招聘5名讲解员……事实上,绍兴并不是在后疫情时代才集中招聘讲解员,早在2022年下半年,绍兴市文旅集团就举行了招聘讲解员的考试,有14人入围体检考察。

业内人士分析,绍兴古城大部分是文化色彩浓郁的景点,纯粹观光的山水景观并不多,再加上名人故居、各类博物馆众多,旅游旺季讲解员的需求更为集中。如何缓解讲解员紧缺的局面?

专业人士认为,一方面相关景区要适当招聘人员,提升服务能力,另一方面可以尝试用好自助讲解、AI机器人讲解等技术手段,在人手紧张时段作为补充。在绍高校为数不少,学生有走出校园、融入火热社会生活的需求。高校老师、学生以“义务讲解”的形式做志愿服务、开展社会实践,也是一种很好的补充方式。大学师生素质高,特别是像浙东运河博物馆等较专业的场馆,对专业素养有一定要求,正是极佳的锻炼平台。



“金华—布达佩斯” 优化班列首发

昨日,金华市金东区华东国际联运港金华铁路口岸,一列装载着110标箱光伏组件、日用百货等货物的X8020/19次“义新欧”中欧班列经海关监管后鸣笛启程,驶向匈牙利首都布达佩斯。

这列“义新欧”班列是中欧班列金东平台“金华—布达佩斯”线路经过优化后的首发班列,也是共建“一带一路”十周年中欧班列纪念号。它的成功开行,进一步促进了中国与欧洲之间的经贸往来和文化交流。

近年来,随着共建“一带一

丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路”倡议的深入推进,“义新欧”中欧班列义乌、金东双平台不断拓展新线路、扩大辐射范围,成为市场化程度最高、运行线路最多、跨越国家最多、开行里程最长的中欧班列,货运量稳居全国第三。今年1~10月,“义新欧”中欧班列双平台共开行2131列,发送17.49万标箱,同比增长11.14%。目前,运行线路达24条,实现满洲里、绥芬河、阿拉山口、霍尔果斯等8个口岸出入境,辐射欧亚大陆50多个国家160多个城市,到达境外站点100个以上。

通讯员胡肖飞 摄



深入基层、热在群众 ——各地深入开展“强国复兴有我”群众性主题宣传教育活动

新华社北京11月21日电 自各地广泛深入开展“强国复兴有我”群众性主题宣传教育活动以来,一场场主题宣讲活动、先进模范学习宣传活动、红色基因传承教育活动等在机关、校园、村头、企业和网络上密集“亮相”,形成热烈氛围,让群众性主题宣传教育活动真正实现了深入基层、热在群众。

在天津,一批先进模范学习宣传等活动,使“奋斗正当时”“奋斗成就梦想”的思想观念深入人心。

不久前,天津市2023年“时代新人说”进校园集中示范活动在天津电子信息职业技术学院举行,6名“时代新人”用一个个拼搏奋斗的故事,感染着台下的每一个人。

“随着天津港高速发展,一线技能人才迫切需要转型为知识型产业工人。我几乎把所有的时间和精力都投入到对新知识的学习和技术的钻研上。”天津港第一港埠有限公司拖头队副队长成卫东动情地对师生讲述自己带领团队进行技术创新,从学徒成长为全国劳动模范

的经历。

天津市委宣传部相关负责人表示,开展“时代新人说”进校园、进企业、进机关活动,是天津深入开展“强国复兴有我”群众性主题宣传教育活动的一个缩影。

黑龙江省委宣传部宣传教育处处长朱东晖介绍,黑龙江省以维护国家“五大安全”、为国家重大战略提供坚强支撑作为第一责任,把弘扬中国共产党人精神谱系和党的优良传统作为主题宣传教育活动主要内容,举办“振兴发展的强大动力——弘扬‘四大精神’”宣讲报告会、“铁人精神代代传·振兴龙江谱新篇”宣讲巡展等系列活动,引导人们坚定理想信念。

在浙江,青少年主题宣传教育活动以更加贴近青少年需求的形式,汇聚起强国建设、民族复兴的青春力量。

近期,在“绿水青山就是金山银山”理念诞生地浙江省湖州市安吉县余村,“沿着总书记足迹学思想 循迹溯源青年说”青年宣讲活动如火如荼开展。

“学习强国”湖州青年学习小组青年宣讲员潘磊说:“青年强则国强。当代青年施展才华的舞台非常广阔,实现梦想的

经历。我将从他们身上汲取精神养分,心怀强国志,握好接力棒。”哈尔滨工业大学2023级本科生李昊洋说。

黑龙江省委宣传部宣传教育处处长朱东晖介绍,黑龙江省以维护国家“五大安全”、为国家重大战略提供坚强支撑作为第一责任,把弘扬中国共产党人精神谱系和党的优良传统作为主题宣传教育活动的主要内容,举办“振兴发展的强大动力——弘扬‘四大精神’”宣讲报告会、“铁人精神代代传·振兴龙江谱新篇”宣讲巡展等系列活动,引导人们坚定理想信念。

在浙江,青少年主题宣传教育活动以更加贴近青少年需求的形式,汇聚起强国建设、民族复兴的青春力量。

近期,在“绿水青山就是金山银山”理念诞生地浙江省湖州市安吉县余村,“沿着总书记足迹学思想 循迹溯源青年说”青年宣讲活动如火如荼开展。

“学习强国”湖州青年学习小组青年宣讲员潘磊说:“青年强则国强。当代青年施展才华的舞台非常广阔,实现梦想的

前景一片光明,我对宣讲工作充满信心!”

去年以来,湖州市积极组织开展“强国复兴有我”群众性主题宣传教育活动,依托全市34个基层宣讲名师工作室和700余个青年学习小组,组织开展各类理论学习、蹲点调研、基层宣讲活动2万余场,让广大青年切身感受到习近平新时代中国特色社会主义思想的真理力量和实践伟力,进一步推进党的创新理论“声”入人心。

在河南,系列红色基因传承教育活动,激励干部群众传承红色基因、赓续红色血脉。

“只有把英雄精神融入血脉、刻进基因,才能不断激发前进力量。”11月17日,“商仁商谈”——党的创新理论宣讲暨“出彩河南人”楷模发布厅进校园活动在商丘工学院举行,商丘市委党校科技文史教研部教师张香梅分享了英雄杨靖宇、赵一曼的故事以及中国共产党的发展历程。

河南省委宣传部副部长黄丽介绍,河南省还创新学习形式,用好网络阵地,组织制

作系列微视频、微动漫,提高理论宣讲质效。如深入开展庆祝中国共产党成立102周年“强国复兴有我”优秀视频展播活动、“强国复兴有我”群众性主题实践展演等系列活动;推出了理论专题片《从延安到红旗渠》等,实现了线上线下同频共振。

在广东,各类群众性文化活动,引导人们体悟新时代的幸福底色。

11月19日,一场快闪合唱形式的主题宣传教育活动在中共三大会址纪念馆开展。广东实验中学合唱团,与全国“新时代好少年”徐宝珞等一同合唱爱国歌曲《如愿》。这是广东省“强国复兴有我”群众性宣传教育活动的内容之一。

据广东省委宣传部相关负责人介绍,广东围绕组织开展“强国复兴有我”群众性主题宣传教育活动,在突出思想引领、突出全民参与、突出典型示范、突出重点群体上持续发力。同时,发布了第十三期“南粤楷模”,挖掘选树一批广东“诚信之星”“最美人物”、南粤工匠等典型。

新华社记者 张戈 赵嘉伟

责任编辑:张戈 版面设计:俞莉萍